Ejercicios de Geometría - 6 -

Ejercicios de Geometría

1. a) Halla el punto Q simétrico de P(1, (2) respecto del punto H(2, 5). 

b) Halla n para que el punto S(4, n) esté alineado con los puntos A(3, (4) y B(7, 2) 

c) Dados 
[image: image235.wmf] = (15, (2), 
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Solución:


a) Si P’(x , y) es el simétrico de P respecto de H ( H es el punto medio del segmento PP’ ( 
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[image: image10.wmf]P

¢

 (3, 12)

b) Si S(4, n) esté alineado con A y B, 
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 tienen la misma dirección ( 
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c) 
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m = 3 ( n = 7 + 2m = 7 + 6 = 13

2.  Dados los vectores 
[image: image20.wmf]u
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= (2, (1) y 
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= (5, x).

a) Calcula x para que el módulo de 
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 sea igual a 3 |
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b) Calcula x para que sean paralelos

Solución:


a) 
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b) Si 
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2. Halla un vector unitario que tenga la misma dirección y sentido que 
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 = (2, (1)  .

Solución:

Si 
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[image: image38.wmf]u

r

(
[image: image39.wmf]w

r

= k 
[image: image40.wmf]u

r

 (
[image: image41.wmf]w

r

= (2k, (k) y como 
[image: image42.wmf]1

w

=

r

 ( 
[image: image43.wmf]1

k

k

4

2

2

=

+

 
[image: image44.wmf]1

k

5

2

=

Þ

 ( 
[image: image45.wmf]5

1

k

±

=


Si 
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Si 
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Otra forma: 
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3. a) Halla un vector perpendicular a 
[image: image57.wmf]u
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 = ((5, 12) que tenga por módulo 5. ¿Cuántas soluciones hay?

b) Halla las coordenadas de un vector con la misma dirección que 
[image: image58.wmf]u
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 = ((3, 4)  pero de módulo 10.  ¿Cuántas soluciones hay?

Solución:

a) 
[image: image59.wmf]w
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= (x, y) es perpendicular a 
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Por lo tanto hay dos soluciones

b) Si 
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 tiene la misma dirección que 
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Si  k = 2  ( 
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Solución: 

a) 
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5. Dado el vector 
[image: image114.wmf])
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b) El valor de k para que 
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Solución:

a) 
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b) Para que 
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 sean perpendiculares, su producto escalar ha de ser cero:
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6. Dados los vectores 
[image: image124.wmf])
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, halla los valores de a y de b para que 
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Solución:

Calculamos el valor de b teniendo en cuenta que 
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Hay dos posibles valores para  b:  b1  2  y  b2  2

Hallamos a teniendo en cuenta que 
[image: image131.wmf]x
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 e 
[image: image132.wmf]y
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 han de ser perpendiculares (su producto escalar será cero)

· 1er Caso: b1 = (2 
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 2º Caso:  b2 = 2 
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Por tanto las soluciones son dos:   
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7. Consideramos el cuadrilátero de vértices A((1, 2), B(7, 4), C(9, (6) y D((3, (4):

a) Escribe las coordenadas y los módulos de los vectores 
[image: image136.wmf]AC

 y 
[image: image137.wmf]BD

.

b) Halla los puntos medios M, N, P y Q de los lados del cuadrilátero y demuestra que el nuevo cuadrilátero MNPQ es un paralelogramo.


Solución:

a) 
[image: image138.wmf]AC

 = ( 10, (8) ( | 
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b)  M (3, 3), N(8, (1), P(3, (5) y Q((2, (1)

Si MNPQ es un paralelogramo tendrá los lados paralelos e iguales dos a dos:
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8. Dados los puntos A(3, 7), B((11, 3) y C((8, (2). Comprueba que los puntos A, B y C no están alineados. Halla el valor de “a” para que el punto D(a, 9) esté alineado con A y B
(1 puntos)

Solución:
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 Si D(a, 9) esté alineado con A y B, 
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9. Expresa de todas las formas posibles, poniendo el nombre, la ecuación de la recta que pasa por los puntos

 A((2, 3) y B((1, 5) 



Solución:

Una recta queda determinada por un punto y un vector paralelo a ella. Podemos tomar A((2, 3) y de vector director 
[image: image156.wmf]=
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(1, 2). La pendiente será m = 2

Ecuación vectorial (x, y) = ((2, 3) + t (1, 2) 
Ecuaciones paramétricas: 
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Ecuación continua: 
[image: image158.wmf]2
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Ecuación general: 2x ( y + 7 = 0

Ecuación explícita: y = 2x + 7
Ecuación punto(pendiente: 
[image: image159.wmf])
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10. Calcula las ecuaciones paramétricas, la ecuación continua, la ecuación general y la ecuación explícita de la recta r en los siguientes casos:

a) Pasa por los puntos: A((1, 2) y B((2, (1).

b) Pasa por el punto A((3, (4) y su pendiente vale m = ( 3 
(1, 6 puntos)

Solución:

a)  Una recta queda determinada por un punto y un vector paralelo a ella. Podemos tomar A((1, 2) y de vector director 
[image: image160.wmf]=
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Ecuaciones paramétricas: 
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Ecuaciones general: 3x ( y + 5 = 0

Ecuación continua: 
[image: image162.wmf]3
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Ecuación explícita: y = 3x + 5

b) A((3, (4), m = (3 ( 
[image: image163.wmf]=
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Ecuaciones paramétricas: 
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Ecuaciones general: 3x + y + 13 = 0

Ecuación continua: 
[image: image165.wmf]3
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Ecuación explícita: y = (3x ( 13

11. Obtén las ecuaciones paramétricas de la recta, r,  que pasa por P(3, (2) y es perpendicular a la  recta 

 2x ( y + 4 = 0
Solución:

El vector (2, (1) es perpendicular a la recta  2x ( y + 4 = 0 ( por lo tanto será un vector de dirección de las rectas perpendiculares.

Ecuaciones paramétricas de la recta perpendicular a 2x ( y + 4 = 0 que pasa por P(3, (2)
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12. Calcula la ecuación de la recta s que pasa por el punto P(2, (3) y es perpendicular  a la recta r en los siguientes caso:

a) r: 
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Solución

a) r: 
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[image: image170.wmf])
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[image: image171.wmf](
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b) r: 2x ( 3y + 7 = 0 , un vector perpendicular a r es (2, (3) y por lo tato tendrá la misma dirección que s, cuya ecuación será: 
[image: image173.wmf]3
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c) r: 
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 un vector director de r: 
[image: image175.wmf])
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, un vector perpendicular a r será 
[image: image176.wmf](
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13. Calcula la ecuación de la recta, en forma genera y punto(pendiente, que pasa por el punto P(2, (5) y es paralela a la recta de ecuación 6x + 3y ( 4 = 0. 
(1 puntos)

Solución:

El haz de rectas paralelas a 6x + 3y ( 4 = 0 tiene de ecuación 6x + 3y + k = 0. la recta buscada pasa por el punto P(2, (5) ( 12 ( 15 + k = 0 
[image: image178.wmf]Þ

k = 3 ( la ecuación de la recta es 6x + 3y + 3 = 0

La pendiente de la recta es m = (2 ( la ecuación punto(pendiente: y = (5 ( 2(x ( 2)

14. Dadas las rectas r: kx + 5y + 1 = 0 y s: 6x ( 3y + 8 = 0. Determinar k de modo que:

a) r y s sean paralelas.        b)  r y s sean perpendiculares 
(1 punto)

Solución:

b) Si r y s son paralelas ( sus vectores directores 
[image: image179.wmf])
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c)  Si r y s son perpendiculares ( 
[image: image182.wmf])
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15.  a) Halla la ecuación implícita de la recta que pasa por  P(1, 2)  y por el punto de corte de las rectas:

x ( 2y + 3 = 0,    2x + y + 1 = 0 

b Determina la posición relativa de la recta que has obtenido en a con  2x + y + 1 = 0.
Solución:

a Hallamos el punto de corte de las dos rectas:
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Tenemos que hallar la ecuación implícita de la recta que pasa por los puntos (1, 2)  y  
[image: image187.wmf](
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La pendiente es:     
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Por tanto: 
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b Tenemos que hallar la posición relativa de:
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Por tanto, las rectas son paralelas.

16. Calcula el ángulo formado por las rectas:   y = (2x + 3 ,  y = 4x + 1     

Solución:

La pendiente de cada recta es:

y = (2x + 3    pendiente  2

y = 4x + 1      pendiente  4

Por tanto, si    es el ángulo que forman las rectas:
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17. Dados los puntos  P(0, 4), Q(2, (5) y la recta r: (3x + y + 1 = 0,  halla la distancia:

a)  Entre  P  y  Q          b) De Q  a  r.

Solución:

a) 
[image: image193.wmf](
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b) 
[image: image194.wmf](
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18. Dado el triángulo de vértices  A(2, 4), B(6, 5) y C(4, 1), halla:

a) Las ecuaciones de las alturas que parten de  A  y de  C.

b) El ortocentro punto de corte de las alturas.

Solución:

a)  Altura que parte de  A:

Como es perpendicular a la recta que pasa por  B  y por  C,  para obtener su pendiente hacemos lo siguiente:

La pendiente de la recta que pasa por  B  y  C  es:  
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La pendiente de la recta perpendicular es: 
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Así la ecuación de la altura es: 
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Altura que parte de  C:

La pendiente de la recta que pasa por  A  y  B  es: 
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La pendiente de la perpendicular es: 
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Así, la ecuación de la altura es: 
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b) El ortocentro es el punto de corte de las alturas:
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Por tanto el ortocentro es el punto 
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19. Halla la ecuación de la mediatriz del segmento que tiene como extremo los puntos de corte de la recta 3x + 4y –12 = 0 con los ejes de coordenadas.

Solución:

1º)  Hallamos los puntos de corte de la recta  3x + 4y - 12 = 0  con los ejes de coordenadas:

[image: image232.png]



      x = 0      4 y ( 12 = 0      y = 3      Punto (0, 3)
      y = 0      3x ( 12 = 0       x = 4      Punto (4, 0)
2º)  La mediatriz de un segmento es perpendicular a él y pasa por su punto medio.

  El punto medio del segmento de extremos (0, 3) y  (4, 0) es: 
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      La pendiente de la recta que une los puntos  (0. 3) y (4, 0) es: 
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La pendiente de su perpendicular es: 
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3. La ecuación de la mediatriz será: 
[image: image206.wmf](
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[image: image207.wmf]0
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20. Halla el área del triángulo de vértices  A(4, 0),  B(2, 3) y C(0, (2)

Solución

[image: image233.wmf]1º)  Tomamos  el lado  AC  como base:  
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2º)  La altura será la distancia de  B  a la recta,  r  que pasa por  A  y  C.

       Hallamos la ecuación de la recta.
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Por tanto: 
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)

(

)

5

8

4

1

4

6

2

2

1

4

3

2

2

r

,

B

dist

altura

2

2

=

+

-

-

=

-

+

-

×

-

=

=


3º) El área será:
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21. Halla el punto simétrico de P(2, 3) con respecto a la recta  r: 3x ( y + 5 = 0.

[image: image234.wmf]Solución:

1º) Hallamos la ecuación de la recta,  s,  perpendicular a  r  que pasa por  P:

      Pendiente de  r      y  3x +  5      m  3
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La ecuación de  s  será: 
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   2º) Hallamos el punto,  M,  de intersección de  r  y  s:
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[image: image217.wmf]5
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[image: image218.wmf].
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  3º) Si  llamamos  P’(x, y)  al simétrico de  P  con respecto a  r,  M  es el punto medio del segmento que une  P  

con  P'.

Por tanto:
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EMBED Equation.3[image: image220.wmf]5
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[image: image221.wmf] 
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22. Dados el punto  P(k, 1)  y la recta  r: 3x ( 4y + 1 = 0, halla el valor de  k para que la distancia de  P  a  r  sea 3.

Solución:
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     Hay dos soluciones:  k1  6;  k2  4

23. Dados los puntos A((2, 1) y B(1, 3), halla las rectas que pasan por A y distan dos unidades de B

Solución:

La ecuación de cualquier recta que pasa por A será de la forma (punto pendiente) y ( 1 = m (x + 2)

( m (x + 2) ( y + 1 = 0.  ( mx ( y +1 + 2m

L a distancia de esta recta a B  d = 
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Elevando al cuadrado: (3m ( 2)2 = 4 (m2 + 1) ( 9m2 ( 12m +4 = 4m2 + 4  ( 5m2 ( 12m = 0 ( m(5m ( 12) = 0 ( 
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24. Sabiendo que dos de los lados de un cuadrado están sobre las rectas:

r: 2x  3y  4  0          s: 2x  3y  1  0

Calcula el área de dicho cuadrado.
Solución

Aunque no sepamos dónde está situado exactamente el cuadrado, sí sabemos que la longitud del lado es la distancia entre las dos rectas.

Para calcular esta distancia, tomamos un punto,  P,  de  s  y hallamos su distancia a  r.
(Previamente hemos observado que r y s son paralelas, puesto que 
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Obtenemos un punto, P,  de  s.  Por ejemplo:  x 1      2  3y  1  0      3  3y      y  1

Tomamos entonces  P1, 1  y calculamos su distancia a la recta  r:
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Por tanto el lado del cuadrado es:
[image: image230.wmf]13
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